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1) As paisagens que observamos ao nosso redor são formadas pelo acaso? 

Justifique sua resposta! 
 

 

 
 

 

R:______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 
 

2) Considerando os tipos de paisagem, observe a imagem, analise as alternativas e 

marque a afirmativa correta. 

 

 
a) A imagem ilustra uma paisagem natural, onde as transformações são produzidas 

essencialmente pelos aspectos naturais. 

b) A imagem ilustra uma paisagem cultural, onde as transformações são produzidas 

essencialmente pelas ações humanas. 

c) A imagem ilustra o espaço geográfico que é resultado das ações humanas sobre a 

paisagem natural. 

d) A imagem ilustra o espaço geográfico que se forma a partir da interação dos aspectos 

naturais ao longo do tempo. 

 

3) A descoberta da agricultura possibilitou ao homem deixar de ser nômade e se fixar em 

locais que possibilitaram essa prática, na maioria das vezes, próxima a rios e lagos. 

Dessa forma, a produção de alimentos foi melhorada cada vez mais, o que fez gerar a 

produção de excedentes. Esse excedente passou a ser trocado entre as famílias e entre 

as aldeias. Esse era o primeiro passo de uma prática conhecida até hoje como: 



a) agricultura. 

b) indústria. 

c) comércio. 

d) navegação. 
 

4) Compete a frase abaixo com as palavras em destaque: 

época - econômicos - sociedade - substituições 

 
As paisagens não se criam de uma vez, são formadas ao longo do tempo com acréscimos    

e                                      , sendo   determinadas   pela   lógica  de  uma                            , 

considerando os fatores           , culturais e  sociais dessa                     . 

 

5) Coloque V para a frase verdadeira e F para a falsa: 

A) ( ) A industrialização não causa profundas mudanças na natureza. 

B) ( ) A paisagem é tudo aquilo que nós vemos, o que nossa visão alcança. 

C) ( ) A substituição da mão de obra no campo pelas máquinas e o aumento da 

concentração fundiária geram o êxodo rural. 

D) (  ) As máquinas não substituíram a mão de obra no campo. 

 
 

6) Explique o termo: “as paisagens não se criam de uma vez”. 
 

R:______________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

 

7) Por que a imagem abaixo é considerada uma paisagem humana ou histórica? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

R:   
 



 

8) De acordo com o que estudamos ao longo do bimestre, quais são os dois principais 
fatores que modificam a paisagem? 
 

R: _____________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________ 
 
 

9) Assinale a questão que possui apenas características de uma paisagem natural: 

A) Praça, floresta e área agrícola. 

B) Oceano, deserto e montanha. 

C) Deserto, praia e ponte. 

D) Praia, floresta e estrada. 

 
 

10) Qual a diferença entre paisagem natural e paisagem histórica? 
 
R: _____________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________ 

11)  Coloque V para verdadeiro e F para falso: 
 

A) (  ) Para os povos indígenas e outras comunidades tradicionais, a terra tem valor 

sagrado e a natureza é entendida como fonte de vida. 

B) (   ) Os povos originários do Brasil não possuem uma grande diversidade. 

C) (   ) Os quilombolas e os caiçaras são exemplos de povos originários do  Brasil. 

D) (   ) Os povos originários não usam os recursos da natureza para                                     sua sobrevivência. 

 

12) O que são os povos originários? 
 

R: _____________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 
 
 

13) Complete a frase abaixo corretamente com as palavras em destaque: 

sustentável -conhecimentos -recursos naturais -política 
 

Os povos tradicionais, têm uma relação de dependência com os 
  que coopera para sua sobrevivência física, cultural, 
econômica e 
comunidades desenvolveram 

. Ao longo do tempo, esses povos e 
e técnicas menos 

 

predatórias, apropriando-se dos recursos naturais de maneira respeitosa, 
harmônica e . 

 
 
 
 



14) Dê 3 exemplos de povos tradicionais do Brasil. 
 

R: _____________________________________________________________________ 
 
 

 

_______________________________________________________________________ 
 

15) Quais são os lugares onde vivem os povos originários do Brasil? 

R: _____________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 
 

16) A descoberta da agricultura possibilitou ao homem deixar de ser nômade e se fixar em 

locais que possibilitaram essa prática, na maioria das vezes, próxima a rios e lagos. Dessa 

forma, a produção de alimentos foi melhorada cada vez mais, o que fez gerar a produção 

de excedentes. Esse excedente passou a ser trocado entre as famílias e entre as aldeias, 

essa era o primeiro passo de uma pratica conhecida até hoje como: 
 

a) agricultura. 

b) indústria. 

c) comércio. 

d) navegação. 
 

17) São Bacias Hidrográficas brasileiras principais, EXCETO: 

a) Bacia do Amazonas 

b) Bacia do Tocantins 

c) Bacia do São Francisco 

d) Bacia dos Andes 
 

18) Marque a única alternativa ERRADA: 
 

a) Bacia hidrográfica: é o conjunto de terras (área) drenadas por um rio principal e seus 

afluentes. 

b) Rede hidrográfica: é o padrão inter-relacionado de drenagem formado por um conjunto 

de rios. 

c) Foz: é a desembocadura ou “final” do rio, que pode ser no oceano, outro rio ou em um 

lago. 

d) Regime pode ser do tipo delta e estuário. 

 

19) Sobre o conceito de bacia hidrográfica, podemos dizer que este corresponde: 

a) ( ) à área drenada por um rio principal e seu afluentes. 

b) ( ) ao conjunto de rios navegáveis em um país. 

c) ( ) ao conjunto de rios utilizados para o abastecimento de água em um país. 

d) ( ) ao conjunto formado por um rio principal e seu afluentes. 
 



 
20) A manutenção do fluxo de água nas bacias hidrográficas são fundamentais para sua 

existência. Isso ocorre, principalmente, por causa do Ciclo Hidrológico. Explique com suas 

palavras o ciclo hidrológico. 
 

R: _____________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________ 
 

________________________________________________________________________ 

 
21) A alimentação dos rios que compõem uma bacia hidrográfica é chamada de regime. 
Existem três tipos de regimes de bacias hidrográficas. 

 
Marque a alternativa que indica corretamente um dos regimes de uma bacia 
hidrográfica: 
 
a) regime pluvial: abastecido pela água da neve derretida. 
 

b) regime nival: abastecido por chuva e neve. 
 

c) regime misto: abastecido por chuva e outros rios. 
 

d) regime fluvial: abastecido por outros rios. 
 

e) regime misto: abastecido por água da chuva e por neve. 
 

22) A bacia Amazônica é a mais extensa bacia hidrográfica brasileira. Sobre esse importante 

elemento natural do país, marque a alternativa incorreta. 

a) É a maior bacia do mundo, com uma área de drenagem que abrange 5,8 milhões de 

km². 

b) Dentro do território brasileiro, a bacia Amazônica banha os territórios dos estados 

das regiões Norte e Nordeste. 

c) É uma bacia hidrográfica que banha, além do Brasil, mais seis países da América 

do Sul. 

d) Seu rio principal, o Amazonas, possui regime misto, ou seja, é alimentado por chuva e 

neve. 
 

23) A maior bacia hidrográfica totalmente brasileira é: 
 

a) São Francisco 
 

b) Amazônica 
 

c) Paraná 
 

d) Parnaíba 
 

e) Tocantins-Araguaia 
 

24) Quais são as principais formas de aproveitamento econômico dos rios 
brasileiros? 

 
R:________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________ 

 



 

25) A bacia hidrográfica brasileira com maior possibilidade de navegação  é: 
 

a) Bacia do São Francisco; 

b) Bacia do Paraná; 

c) Bacia do Uruguai; 

d) Bacia Amazônica; 

e) Bacia do Paraíba do Sul. 

 
26) A expressão “Bacia Hidrográfica” pode ser entendida como: 
 
 

a) o conjunto das terras drenadas ou percorridas por um rio principal e seus 

afluentes. 

b) a área ocupada pelas águas de um rio principal e seus afluentes no período 

normal de chuvas. 

c) o conjunto de lagoas isoladas que se formam no leito dos rios quando o nível de 

água da água baixa. 

d) o aumento exagerado do volume de água de um rio principal e seus afluentes 

quando chove acima do normal. 

e) o lago formado pelo represamento das águas de um rio principal e seus 

afluentes. 

 

27) O aquecimento global, o problema ambiental mais preocupante na atualidade, é a 

elevação acelerada das temperaturas médias da Terra. 
 

São causas desse problema, exceto: 
 

a) queima de combustíveis fósseis, que libera grande quantidade de gases de efeito 

estufa. 

b) queimadas e desmatamento de áreas florestais. 

c) poluição dos oceanos, que promove a redução dos fitoplânctons, fundamentais na 

produção de oxigênio. 

d) redução das geleiras presentes nos polos do planeta e nos topos das  montanhas. 

 
28) O desmatamento é um problema ambiental atrelado ao crescimento urbano, à 

expansão das áreas de agricultura e à pecuária. É tido como um causador de outros 

problemas ambientais. 
 

Considere as informações e marque a alternativa que indica um problema ambiental 

decorrente do desmatamento de forma direta: 
 

a) redução da umidade 

b) queimadas 

c) poluição das águas 

d) arenização 

e) compactação do solo 

 



 
29) O aquecimento global é causado pelo aumento dos gases de efeito estufa na 

atmosfera, especialmente o gás carbônico. É um problema ambiental que gera 

consequências variadas, atingindo todos os ecossistemas do planeta Terra. 
 

Marque a alternativa que reúne consequências do aquecimento global: 
 

a) derretimento das geleiras e elevação do nível dos oceanos. 

b) poluição dos solos e alteração no ciclo das chuvas. 

c) intensificação das tempestades tropicais e poluição das águas. 

d) poluição dos oceanos e derretimento das geleiras. 

e) perda de fauna/flora e poluição da água. 
 

30) A queimada, uma técnica milenar e rudimentar para limpeza de terrenos, é recorrente 

no território brasileiro. Indique a alternativa que indica corretamente uma atividade 

econômica desenvolvida no Brasil que seja responsável pela ocorrência das queimadas: 
 

a) ofertas de serviços pelo setor terciário 

b) extrativismo vegetal 

c) mineração 

d) psicultura 

e) agropecuária 
 

31) Complete as frases com as palavras em negrito abaixo: 
 

Atmosfera – calor – chuva – descartados- descarte – gases – 

impermeabilização – industrialização – indústrias – lixo – lucrativa – 

objetos- poluição – poluído – reciclagem – temperatura – urbana – verdes. 

 
a) O   processo   de influenciou de maneira 

significativa nas transformações da paisagem  , devido à 

  do ar e das águas. 

b) Ilha de é um fenômeno climático característico de áreas 

urbanas, onde a densidade de ocupação, a  do solo, a 

poluição do ar e a falta de áreas resultam no aumento da 

  atmosférica nas regiões centrais das cidades. 

c) O lançamento de  e a presença de partículas sólidas 

ou líquidos em suspensão alteram a composição natural da atmosfera, tornando 

o ar atmosférico . 

d) A ácida é resultado da poluição atmosférica – o dióxido de 

enxofre e os óxidos de nitrogênio lançados pelas e veículos reagem 

com   o   vapor   de   água   presente   na  , produzindo 

precipitações de acidez elevada. 

e) As enchentes dos rios são fenômenos naturais que vêm sendo agravados pela 

ação humana. 

f) O é um conjunto de inúmeros  que, 

após serem utilizados pelo ser humano, são , por 

não terem mais utilidade. 

g) A  é uma alternativa ao problema da falta de 

espaço para o do lixo, além de ser para 

as indústrias e benéfica para a sociedade. 

 

 



 
32) Como são as mudanças de temperatura durante o ano no lugar onde você  vive? 
 

R:______________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 
 

33) Imagine que você vai viajar para Salvador (BA). Na sexta feira, você faz uma consulta 

na internet para descobrir a previsão das condições atmosférica desse local para o fim de 

semana. Nessa situação é correto afirmar que o que foi visto é a previsão do tempo ou do 

clima? Por quê? 
 

R:______________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 

 

34) Imagine que você e sua família vão se mudar para uma cidade distante, em outra 

região do país. Ao consultar algum site da internet para conseguir informações sobre esse 

local, você pesquisará o clima ou o tempo dessa cidade?  Por quê? 
 

R:______________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________ 

 

35) A inovação nas técnicas produtivas, e mecanização e a utilização de insumos para 

melhorar a produtividade e diminuir as perdas por causas naturais provocaram 

significativos impactos no meio ambiente. 

São impactos ambientais decorrentes da produção agrícola, com EXCEÇÃO: 
 

 

A) Desmatamento 

B) Contaminação do solo 

C) Poluição da água 

D) Reuso da água 

 
36)  Qual a importância do espaço geográfico para a sociedade? 
 
 

a) Não há relação direta entre espaço geográfico e sociedade. 

b) O espaço geográfico influencia apenas nos aspectos econômicos. 

c) O espaço geográfico é o palco das atividades humanas e influencia todas as 

dimensões da vida em sociedade. 

d) O espaço geográfico é importante apenas para as atividades relacionadas ao meio 

ambiente. 

 

37) A paisagem é uma construção social, resultado das relações entre as pessoas e o 

meio ambiente ao longo do tempo. Ela reflete as características culturais, sociais, 

econômicas e políticas de uma sociedade em um determinado período histórico. Dentre as 

alternativas abaixo, assinale aquela que NÃO pode ser considerada uma paisagem. 
 

a) Uma montanha. 

b) Uma praia. 

c) Uma favela. 

d) Um navio. 



 

38) Complete a cruzadinha com as palavras que completam as frases. 
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